

Yunus Ciptawilangga, M.B.A.



# 人生活中的当务之急

## 人生活中的当务之急

作者不知读者是否也经历过作者在去追悼会时脑子里反复翻腾着什么的念头。

作者去追悼会时，心里常想：“到底人生活中的当务之急是什么？”而且在作者给死者送终时，心里还出现使此想法越来越强烈的另一个想法，就是死者是否完成了他的当务之急？”。

作者确信，除了次要的事情，上帝肯定给人类规定了一个当务之急，要他们在活着时完成。此想法由于作者想起了在家的保安而出现的。作者常看到他们上午和下午时帮忙给植物浇水。植物长得高大茂密，但假如有一天家里进贼了，作者肯定会斥责甚至开除他们，因为他们疏忽了自己的当务之急，就是保护全家的安全。

我们的生活同样如此，虽然可能有很多次要的活动，但作为按照上帝的样式被创造的我们还是拥有上帝给的当务之急。而且作者所想的原来所罗门也在想，还记载在传道书。

*传道书 1: 1 在耶路撒冷作王、大卫的儿子、传道者的言语。*

此话乃是所罗门所说的，接下来在传道书 2: 3 提到了，“我心里察究，如何用酒使我肉体舒畅，我心却仍以智慧引导我；又如何持住愚昧，等我看明世人，在天下一生当行何事为美。”

此经文解释了所罗门真的想知道人类活在世上时的最好该做的事情是什么，换句话说就是人在生活中的当务之急是什么？

传道书 2: 3 提到了，“我心里察究，如何用酒使我肉体舒畅，我心却仍以智慧引导我；又如何持住**愚昧**，等我看明世人，在天下一生当行何事为美。”

## 财富，地位和女人

许多人认为拥有财富，地位和女人才可称为成功人士。这就之所以其成为多数人集中精力，努力追求的一个目标。他们认为，拥有财富，地位和女人才是人生活中的当务之急。

若我们研读传道书，便可看到所罗门自己也是这样做的。

让我们一起来研究所罗门关于财富，地位和女人的看法与经验。

## 财富

身为国王，所罗门是金玉满堂的人，他不断积累财富甚至成为当时最有钱的人。

传道书 2：7 提到：

*“我买了奴婢，也有生在家中的奴婢；又有许多牛群羊群，胜过以前在耶路撒冷众人所有的。”*

所罗门不仅积累了财富，他也收藏了艺术品，就如经文里第八节所记载的：

*“我又为自己积蓄金银和君王的财宝，并各省的财宝。”*

但在成为最有钱的人之后，所罗门意识到他竭尽全力积累财富是永无止境的，后来在第五章第十节他说，

“贪爱银子的，不因得银子知足；贪爱丰富的，也不因得利益知足。这也是虚空。”

所以在积累如此多的财富之后，到后来他还说，“这也是虚空。”为何虚空呢？

“货物增添，吃的人也增添，物主得什么益处呢？不过眼看而已！”（传道书 5：11）

拥有再多的财富也是空虚，因为消耗我们的财富却是别人。我们每吃顿饭只能吃一盘，睡觉时也只能睡在一张床，而假如我们拥有 50 座房子，我们也只能一时住在一个房子。他在传道书 5：12 甚至说：

“劳碌的人不拘吃多吃少，睡得香甜；富足人的丰满却不容他睡觉。”

穷人甚至比吃撑了肚子的富人睡得更香。

所罗门继续说：

*传道书 5：13 我见日光之下有一宗大祸患，就是财主积存资财，反害自己。*

实际上，许多富人因自己的财富而遭到祸害，不是被拦劫就是被抢劫或被绑架，有的自己的孩子为了争夺遗产，不惜大打出手，骨肉相残。

所罗门也目睹了一个人的财富因财主遭难，如遭遇天灾，遭受经济危机，发生战争或遭到其他祸害而消失。财主本骄傲地认为足够养活他全家甚至还足以养活他第七代后裔的财富，却全部消失，连给孩子留遗产的都没有。

*传道书 5：14 因遭遇祸患，这些资财就消灭；那人若生了儿子，手里也一无所有。*

关于财富，所罗门总结说，一个人无论活得无比富有，死后都不能将一分钱带去。

*传道书第 5 章：15 节 他怎样从母胎赤身而来，也必照样赤身而去；他所劳碌得来的，手中分毫不能带去。16 他来的情形*

怎样，他去的情形也怎样。这也是一宗大祸患。他为风劳碌有什么益处呢？

## 地位

地位使一个人拥有权力。他所说的话具有影响力，也可以通过使用自己的地位令他人做许多事情。地位可使人被尊重甚至被畏惧。生活就如天仙一般，想做什么就做什么，一位国王甚至可以发出杀人的命令。因此，大多数人努力争取拥有一个地位，因为有了地位他就有了权利。

所罗门乃是以色列最大的国王之一，此事记载在以下经文：

*列王纪上第4章：1节 所罗门作以色列众人的王。*

列王纪上第 4 章：21 节 所罗门统管诸国，从大河到非利士地，直到埃及的边界。所罗门在世的日子，这些国都进贡服事他。

所罗门对自己的地位有何看法？

传道书第 2 章：18 节 我恨恶一切的劳碌，就是我在日光之下的劳碌，因为我得来的必留给我以后的人。19 那人是智慧是愚昧，谁能知道？他竟要管理我劳碌所得的，就是我在日光之下用智慧所得的。这也是虚空。

所罗门说，他为了作大王所尽的一切努力都是虚空的，因为他死后必须将一切留给下一位国王，而他不知道那位国王是否有能力管理一切。

他所担心的事果然在他生命里发生。我们都知道所罗门设立了很大的王国，但一传给他的孩子时，在不到一个月的时间内，此王国就分裂了。当时他的儿子，罗波安，更爱听他朋友们的劝告，不爱听长老们的劝告，于是以色列人造反，导致此王国分为两国。

## 女人

财富，地位和女人是分不开的。有了很多财富，一个人就可以有一些妻子，而且若他是一国之君，此人更有绝对权力。古代时，一位国王可有三宫六院，但现在这个时代，尚有一夫多妻的现象。

所罗门在传道书第 2 章：8 节说，

*“又得唱歌的男女和世人所喜爱的物，并许多的妃嫔。”*

列王纪上第 11 章：3 节提到了所罗门有妃七百，都是公主，还有  
嫔三百。

后来所罗门明白，很多妻子并没有让他变得更好，因为这些妻子使他无法完全依靠上帝，甚至他自己后来也跟着崇拜她们所崇拜的仙女，这一切是因为她们影响了他的信仰。

所以他写了：

传道书7：26 我得知有等妇人比死还苦：他的心是网罗，手是锁炼。凡蒙神喜悦的人必能躲避他；有罪的人却被他缠住了。

## 智慧

除了财富，地位和女人，所罗门亦学习了多种知识，因为他认为智慧或知识是人类生活中最重要的。

传道书2：13 我便看出智慧胜过愚昧，如同光明胜过黑暗。

传道书2：14 智慧人的眼目光明（光明原文是在他头上），愚昧人在黑暗里行。

所罗门原来想，有智慧的人是非常了不起的。能辩是非，衡情酌理并守正不阿，与在黑暗里的愚昧之人是相反的。

列王纪上第4章：32节： 他作箴言三千句，诗歌一千零五首。 33 他讲论草木，自利巴嫩的香柏树直到墙上长的牛膝草，又讲论飞禽走兽、昆虫水族。

所罗门作了箴言三千句，诗歌一千零五首，他讲论草木，自利巴嫩的香柏树直到墙上长的牛膝草。牛膝草是一种小型植物，其枝叶能被用于撒水。他亦拥有关于动物，鸟类，昆虫与鱼类的博大知识。了不起！他什么都学了。

但后来他说了，拥有如此多的知识也虚空因为每个人必定会死，不论愚昧还是有智慧之人。

*传道书第 2 章：15 节： 我就心里说：愚昧人所遇见的，我也必遇见，我为何更有智慧呢？我心里说，这也是虚空。*

除此之外，所罗门也明白了，一个人不论多么有智慧，还是会遭遇许多灾难，是不论愚昧人还是有智慧的人会遭遇的。

人的命运就在上帝的手里，其不是他自己能掌控得了的。比如在亚齐或日本发生海啸时，所有人，聪明的，愚笨的，有低的教育背景，有高的教育背景，都不能逃离死亡。

*传道书第 9 章：12 节： 原来人也不知道自己的定期。鱼被恶网圈住，鸟被网罗捉住，祸患忽然临到的时候，世人陷在其中也是如此。*

此外，还有许多事不能用人的智慧去理解的，因为有另一个大权柄在掌控着与安排人的生活。

*传道书第 9 章：11 节： 我又转念： 见日光之下， 快跑的未必能赢； 力战的未必得胜； 智慧的未必得粮食； 明哲的未必得资财； 灵巧的未必得喜悦。 所临到众人的是在乎当时的机会。*

若我们仔细观察，许多发生的事就是不符合自然规律。跑得快的未必能赢得比赛，力量强的未必得胜，食物更有营养的富人未必比穷人更有智慧。聪慧的人未必富有，又聪明又有好的教育背景的人未必蒙恩，因为世界上有人无法掌控的，就是上帝给每个人注定的时间与命运。

所罗门继续说：

*传道书 2： 16 智慧人和愚昧人一样， 永远无人纪念， 因为日后都被忘记； 可叹智慧人死亡， 与愚昧人无异。*

有智慧的人最终必死。虽然他生前建立了丰功伟绩，但人们慢慢却会忘掉他。比如，你认识爱德华·詹纳吗？我们至今尚采用他所研究出来的产品。小时，我们都打过水痘疫苗吧？爱德

华·詹纳是该疫苗的发明家。但我们多少人还记得他？尽管我们采用他的产品并享受其好处，但却几乎没人记得他了。他花了很多时间研究该疫苗，做了很大的牺牲，可惜，我们不认识他甚至将他遗忘了。

如果人类所有的努力，如积累财富，争取地位，拥有许多妻子，甚至寻找智慧都是虚空，那么在这生活中我们该做什么？我们又回到了原点，人生活中的当务之急是什么？在此经文的最后一节，所罗门说：

*传道书第 12：13 节 这些事都已听见了，总意就是：敬畏神，谨守他的诫命，这是人所当尽的本分（或译：这是众人的本分）。14 因为人所做的事，连一切隐藏的事，无论是善是恶，神都必审问。*

若我们先读第 14 章，才读第 13 章，便会更好地了解此最后一段经文。每个人无论他做了善事还是恶事，都必受神的审判。所以我们要做好面对审判的准备。而我们要做的就是敬畏神，谨守他的诫命。

## 花了 20 年寻找正确的宗教

作者曾在其书里提过，上帝允许他花了 20 年的时间寻找正确的宗教。作者从小去主日学，少年时接受洗礼。上大学第一一年级时，作者学了宗教比较学的课程，因此才意识到基督教并非唯一的宗教，因为世上尚有其他四个宗教。从此，他研究了该五个宗教，直到 2000 年时才全心全意跟随耶稣。

之前，在作者讲述此经验时，有一位听众开玩笑说，假如作者没花这么长时间研究宗教的话，今天的作者可能比现在的更有钱。这位听众的看法也许是对的，但作者从不后悔，因为在他生活中寻找及跟随正确的宗教乃是他的当务之急。

## 总结

人乃是三位一体的，由肉体，命以及精神组成的。肉体是看得到也摸得到的。命是将活人与死人分别出来的元素，死人通常被称为没命的人。而精神病者乃是有精神问题的人，因为

通常他们身体并无疾病。从上述解释我们理解了人是由肉体，命，与精神组成的。与实体的肉体不同，精神乃是灵魂，所以人们常说人由肉体，命，与灵魂所组成的。

基本上，每个宗教坚信以下三个道理，即：

第一、肉体是短暂的，但灵魂是永恒的。

第二、人死后还有来世。

第三、有决定我们的灵魂是否将住进美好的地方（天堂），并得到无尽的幸福，还是住进恶劣的地方（地狱），并受无尽的折磨之最后审判。

人生活中的当务之急则是准备好自己，好让自己住进天堂，这才是最重要的。

每个宗教教导我们怎么才能进入天堂，但基督教解释了唯有在基督里有得救或进入天堂的保证，那就是通过接受耶稣基督成为我们的上帝与救世主，如同经文里记载的：

约翰福音第 14 章：6 节 耶稣说我就是道路、真理、生命；若不藉着我，没有人能到父那里去。

使徒行传第 4 章：12 节 除他以外，别无拯救；因为在天下人间，没有赐下别的名，我们可以靠着得救。

进入天堂，乃是人生活中的当务之急。我们的当务之急并非不断地赚钱，不断地争取高地位，不断地找妻子，不断地追求高学问，而是准备好自己，确定我们一定能进入天堂。